



投资机遇

世界互联网大会 迎多重投资机遇

■ 侯云龙 林远 报道

第二届世界互联网大会16日上午在浙江省乌镇开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表主旨演讲。多位参会专家在接受记者采访时表示，传统产业在转型升级过程中与互联网经济相结合，将诞生诸多新型业态和商业模式，为信息基础设施建设智能化改造等领域带来巨大的产业机遇。

“传统产业升级、新产业、新商业模式”。在大会上，只要提及互联网对中国经济的影响，总是离不开这些关键词。中国网络空间研究院在大会上发布的《中国互联网20年发展报告》就指出，互联网在经济发展中的作用日益显现，基于互联网的融合创新发展新模式、新业态不断涌现，为经济发展速度变化、结构优化、动力转换提供了新动能，同时也孕育了电子商务、大数据、云计算、物联网、智能制造等众多新产业机遇。

“近期各界热议的‘供给侧改革’的两个落脚点是供应链管理和供应链金融，和

互联网结合后，将进一步促进传统产业在生产、销售等环节的效率，大大提升传统产业的竞争力。”“互联网+”国家战略智库专家曹磊向记者表示，这不但会给互联网金融行业带来巨大的发展机会，还会促进物流等与生产环节相关的领域快速崛起。

中国工程院院士邬贺铨在接受记者采访时也表示，我国互联网产业正在和传统制造业各环节加速融合，数控机床、机器人等智能装备使用比例不断提高，浙江还催生了诸如个性化定制、柔性制造、服务型制造等具有代表性的新业态、新商业模式，这将孕育大量新的产业机遇。

实际上，作为一个优化资源配置的平台，互联网可以更好对接供给侧和需求侧，这是一种经济形态的全面升级。商务部研

究院国际市场研究部副主任白明告诉记者，我国有些传统产业严重过剩，而有些又出现了短缺。

这说明我国的产业结构发展有一定的盲目性。而互联网恰好可以通过消除信息不对称，精确供给端选择的范围，避免重复建设，同时还不浪费未来的需求空间。

随着互联网对产业升级转型促进作用

不断显现，各类信息基础设施建设的重要性也开始凸显。业内预测，信息基础设施建设将成为十三五期间网络经济发展的主旋律之一，这其中包括宽带、4G网络、5G网络、IPv6网络在内的各类网络建设，以及大数据中心、云计算中心在内的各类数据中心建设。

赛迪智库互联网研究所陆峰博士向记者表示，从新常态下我国经济发展来看，我国互联网发展将从消费互联网时代全面迈入产业互联网时代。信息网络就像支撑经济社会快速运行的公路、铁路等交通要道同等重要，又如支撑工业机器正常运转的电力能源一样必不可少。因此，加速和完善基础设施建设在“十三五”期间显得尤为重要。

不少专家和企业人士还认为，“一带一路”是我国对外经济发展的重要战略，互联网与之结合，不但可以推进沿线国家间的互联互通，还将创造更多产业机会。

提出“数字丝路”概念的中国科学院院士郭华东表示，通过国际网络基础设施建设，将实现“丝绸之路经济带”国家、地区在数据信息服务、互联网业务和国际通信业

务领域的互联互通，进而促进沿线国家间的经济交流；而铺设高速跨国通信光缆，建设统一的数字化信息共享平台，则将为我国互联网和信息产业企业创造巨大的市场机遇。

事实上，和互联网结合，“一带一路”将是一个用新技术、新理念组建而成的新生态系统，是由沿线数十亿消费者、零售商、制造商、服务提供商和投资者组成的、正在持续生长和进化的网络经济体。业内预测，随着“一带一路”沿线国家经济交流水平提升，以跨境电商为主的各类新型贸易模式也将日益活跃。目前，我国跨境电商产业刚刚起步，市场规模也非常有限。根据互联网领域其他产业的发展规律，未来十年内，跨境电商的市场规模年均增长速度有望在30%以上，成为最具发展潜力的产业之一。

亚洲基础设施投资银行行长金立群就表示，亚投行将有计划、有步骤地对涉及基础设施建设与互联互通有关的项目给予重点投入和相应支持，通过对这些基础设施和智能化改造项目的支持，使这些领域跟互联网的结合更加紧密。

大会观察

世界互联网大会将给我们带来什么？

■文/秦川

说到世界互联网大会，不少网友也许会问：它与我何干？其实，它与我们每个人有关，特别是6.68亿网民，只要你上网（无论用电脑还是手机），你就无法不关心网络安全，也无法不关心网络环境。比如，有时确会遭遇“一些微信、文章、帖文，看着看着就没有了，被删掉了”的情况，这是为何？再比如，有时会为网络谣言所困，为网络骗子所烦恼，为防不胜防的陷阱而心惊肉跳。

本届互联网大会提出共享共治，势必会进一步解决这方面的诸多问题。

每年一次的互联网大会，所承载的使命当然不会只限于这一层面。在大会上，我们还将看到什么？10场论坛、22个议题，涉及网络文化传播、互联网创新发展、数字经济合作、互联网技术标准、互联网治理等前沿热点问题。换言之，除了互联网治理之外，还包括网络文化传播、互联网创新发展等等。

据介绍，来自欧美、亚太、拉美等国家和地区的260多家企业将在互联网大会上参展，我们看到：首次公开亮相的具有国际领先水平的百度无人驾驶汽车；看到沃尔沃最新的智能互联汽车；看到诺基亚最新发布的虚拟现实摄像的平台；有拉丁美洲最大的移动互联网公司展示的为2016年里约奥运会准备的高速、安全的无线上网平台……

互联网作为20世纪最伟大的发明之一，把世界变成了“地球村”，深刻改变着人们的生产生活。怎么改变的？就体现在一个个新创意，体现在一次次创新，也体现在一件件创造。

而对于东道主来说，本届互联网当仁不让唱主角。据悉，大会新设了互联网之光博览会，集中突出创新、协调、绿色、开放、共享的理念，主要展示中国互联网20年来的发展成就，展示中国对世界互联网发展的贡献，展示国际互联网最新技术和最新产品以及应用。

短短20年，中国互联网发展的成就举世公认，仅就十二五这五年而言可列出不少标志性的成就，且以权威数字为例：

“十二五”期间，网络产品种类丰富、数量攀升，屡创历史新高。网络视频、网络音乐、网络文学、网络游戏等用户规模达4.81亿，同比增加1亿人。

“十二五”期间，中国互联网对经济的贡献率明显提升，位居全球前列。互联网经济在GDP中的占比持续攀升，2014年达到7%，占比超过美国；网络零售交易额规模跃居全球第一。

互联网助力国家治理体系和治理能力现代化。“十二五”期间，互联网加快了“阳光政府”建设，推动了“服务型政府”建设，促进了“法治政府”建设。

无需罗列所有的成就，每一项成就都直接呈现在我们生活的方方面面。这正体现了互联网的伟大与时代的进步。去年习近平向首届世界互联网大会致贺词中提出：“中国正在积极推进网络建设，让互联网发展成果惠及13亿中国人民。”不出意外的是，此次互联网大会将凝聚更多共识，也产生更多成果，也将更加惠及包括13亿中国人民在内的世界民众。

行业前瞻

世界互联网大会论坛：“互联网行业还有巨大空间”

■朱景 报道

16日下午，世界互联网大会十大论坛之一的“协同、开放、共享、共赢——海峡两岸暨香港、澳门互联网发展”论坛在乌镇举行。郭台铭、雷军、刘强东、丁磊、蔡衍明、刘长乐等30多位来自两岸四地的行业领军人物、知名人士参加本场论坛的对话。本次论坛包括三大议题，分别是移动时代的媒体转型、智能终端研制与合作、移动商务与跨境合作。

郭台铭

富士康正研发工业机器人

论坛现场，郭台铭称，富士康正在布局汽车和机器人产业。今年6月，郭台铭向日本软银机器人控股公司注资1.18亿美元。郭台铭在被问及如果小米做机器人会不会投资时表示，“不投资雷军，不就是跟钱作对嘛”，同时表示不会做自己的手机品牌。

工业机器人一直有一个饱受争议的问题——机器换人的工人怎么办？制造业大省、正在实施“机器换人”计划的广东也在产业转型升级中面临这一疑问。

“国务院农民工调研小组曾到富士康调研，很关心机器换人过程中农工会何去何从。”郭台铭回应称，“富士康的做法包括3个方面，一是使农民工从做工转向技术，二是往服务行业发展，提供手机修理等工作，三是鼓励农民工创业。”郭台铭还指出，还有很多工作是机器人无法取代的，同时机器人的出现也增加了很多



机器人运营、管制、服务的岗位。

刘强东

生鲜是京东的机会

论坛上，京东创始人刘强东表示，两岸跨境电商合作有个很重要的领域就是生鲜食品。未来京东将通过电商的模式，建立覆盖全大陆的冷链网络，让大陆消费者以很实惠的价格消费台湾澳门香港比较安全好吃的食品，促进两岸经贸发展。

“生鲜食品在过去没有跨国界的大规模的销售，导致跨境贸易不是很发达，目前也没有任何一家公司去建立一个覆盖大陆的庞大的冷链网络。”刘强东称，“这就是我们的机会。”

雷军

投资了个别机器人项目

在现场，分议题主持人吴小莉突然曝出今天是雷军46岁生日。主持人问雷军生

日愿望是什么？雷军笑答：“目前最大的愿望就是享受创业过程，尽量开心舒服些。”

雷军还谈到了小米生态链，在列举了小米手环、小米平衡车等成功产品时，同时坦白成功不少，死的更多，失败是常态。

在被问及谁是你最敬畏的对手时，雷军未做正面回应：“现在的互联网行业竞争极度激烈，每个对手都有特别、值得敬畏的一面。但整个行业还有巨大的空间可以让大家大展身手。”雷军还补充道，机器人对人类科技进步有巨大的贡献，所以自己也保持了极高的兴趣，也投资了个别项目。

全球聚焦

世界互联网大会 外媒称中国越来越自信

■陈斌 报道

近日，第二届世界互联网大会在浙江乌镇拉开帷幕，共有来自全球120多个国家和地区、20多个国际组织的2000多名嘉宾受邀与会，其中包括8位外国领导人和近50位外国部长级官员。而中共中央总书记、中国国家主席习近平亲临大会开幕式并发表主旨演讲，更是将大会提升到了最高规格。

美联社报道称，习近平的讲话表明，中共

领导下的中国正日益展现出自信，这种自信体现在当今中国对包括金融、科技、媒体等在内的全球事务有了自己的看法。

报道还提及，中国政府积极倡导在商业和教育领域普及互联网应用，但力图遏制淫秽色情制品和网络暴恐颠覆行为。

港台媒体也很关注此次盛会。著名计算机博弈专家，Novumind创始人吴韧在接受香港《文汇报》记者采访时表示，中国和世界在互联网领域各有优势，中国已经有许多创新

领域超越对手，但也有许多地方要向世界学习，“大会有一个平台，让大家可以坐在一起互相交流学习、寻求合作，这是一个非常好的契机。”

台湾《旺报》称，随着世界互联网大会永久落户乌镇，这个传奇的江南小镇就在自觉与不自觉间魔术般地发生着变化。短短一年时间，宽带出口总带宽达到220G，提高了10倍，能允许超过5万人同时通过4G网络上网。据统计，在外读书的嘉兴籍大学生回家乡

创业、就业的比例已高达60%左右。在当前招商引资困难的情况下，乌镇却几乎每个工作日都有新项目在谈。

此外，海外华文媒体对乌镇峰会亦给予了高度关注。

美国《侨报》刊发社论称，中国已有学者将网络空间定义为一个国家的陆、海、空、天四个疆域之后的“第五疆域”。互联网的疆域里，已经将传统世界的政治、军事、经济、文化连接在一起。中国互联网公司的市值可与外

国大公司相媲美，微信和淘宝等中国在线平台在用户友好度和效率等方面也超过了海外的竞争对手。

社论表示，中华文明历经沧桑，却始终沿袭着“天下为公”的情怀，“以和为贵”、“协和万邦”、“四海之内皆兄弟”的处世之道，也是中国提出建设“命运共同体”的深刻文化基因，这当然是为中国谋，其实也是为世界谋、为天下谋。